

福清鄉情
專版福建僑報
國際日報 合編

兩個“全球最大”在連江



當前，連江經濟開發區可門園區已建成全球最大內酰胺生產基地，全球最大的鋰電池綠色循環利用基地也將誕生于此。

連日來，在連江經濟開發區可門園區高端新能源新材料產業園，占地110餘畝的溥泉新能源項目建設現場，大型機械和車輛在工地往來穿梭，施工人員爭分奪秒加緊工作，一派熱火朝天的景象。

“工人們正在進行工藝設備安裝及配管，12月竣工。”溥泉新能源項目有關負責人告訴記者，該項目已完成樁基及基礎工程施工，主要建築物也已基本封頂。

溥泉新能源項目為寧德時代配套項目之一，總投資10億元，年產50萬噸新能源汽車動力鋰電池正極所需N-甲基吡咯烷酮溶劑。項目建成達產後，產值將達200

億元，稅收超5億元。

溥泉新能源項目是高端新能源產業園核心區的首個入駐項目。當前，連江經濟開發區可門園區重點打造高端新能源新材料產業園和申遠新材料一體化產業園兩大產業集聚區，角逐高質量發展新賽道。高端新能源新材料產業園總佔地面積4594畝，總投資450億元，力爭打造全球最大的鋰電池綠色循環利用基地。

據可門園區有關負責人介紹，高端新能源新材料產業園分兩期建設，一期佔地面積3078畝，總投資310億元，主要引進電池級碳酸鋰、高能量密度硅碳負極及其他載能新材料項目；二期佔地面積1516畝，總投資140億元，主要引進電池梯次利用項目。項目全部建成後，年產值將超2000億元，年創稅超40億元。

在申遠新材料一體化產業園，福州祺添新材料有限公司項目建設也如火如荼。“一期項目所包括的綜合樓、中控室等建築均已封頂，計劃於明年上半年試生產，達產後預計實現年產值30億元，二期工程目前正進行總體規劃設計。”祺添新能源項目總指揮舒文曉說。

據了解，祺添新能源項目總投資60億元，總規劃用地600畝，分兩期建設。項目一期規劃用地140.93畝，建設年產1.9萬噸鋰離子電池電解液添加劑生產裝置；二期規劃用地459.07畝，計劃建設年產30萬噸鋰（鈉）離子電池功能材料生產裝置。項目建成後，將成為全球規模最大、品種最全的鋰電池電解液添加劑生產基地，預計年產值400億元，年納稅超9億元。

“未來，我們將立足鋰電新產業全產業鏈和可門港國家一類開放口岸優勢，增大碳酸鋰、硅碳等產品對歐洲的貿易出口額，進一步加強與歐洲鋰電巨頭的交流與合作，推動我國鋰電新產業研發不斷升級，更多承接歐洲產能轉移。”可門園區有關負責人說。

截至今年10月，連江經濟開發區可門園區累計完成招商項目11個，總投資337.88億元，已開工、竣工、投產產業項目共計16個，總投資372.7億元，實現規模以上工業總產值418.66億元，比增62.17%，增速位列福州市17個工業（產業）園區首位。

（連軒）

再見，石頭村！你好，生態城！



如今的三落厝，成熱門打卡地。（林雙偉 攝）

眼下，致力打造成福州現代物流城“後花園”的連江縣丹陽鎮坂頂村，可謂“雙喜臨門”：捨“石”取“果”，發展葡萄柚等綠色產業，豐產又豐收；捨“石”取“厝”，開發連江最大古厝，打造福州網紅打卡地。

放下“石頭飯”端起“生態飯”

福州現代物流城所處的丹陽鎮，在過去是有名的石板村鄉鎮，不少村民吃“石頭飯”，導致了青山挂白、“牛奶溪”等。從2016年開始，連江全面關停放江流域的石材廠，開始青山復綠。

近日，記者在丹陽鎮坂頂村萬順糧家庭農場，看到了瓜果飄香的豐收之景：一個個葡萄柚掛滿枝頭，果農們忙着採摘、搬運、挑揀、打包。“坂頂村的土壤和氣候都非常適合葡萄柚生長，再加上我們採取無公害種植，種出的葡萄柚甜度更高。”農場負責人陳惠告訴記者，葡萄柚年產量可達4萬公斤，售價為每公斤12元，經濟效益十分可觀。

“我們還會僱村里的工人來幫忙採摘，每人一天150元，帶動他們農閑增收。”陳惠說，近200畝的農場里除了種植葡萄柚，還種有福橘、果凍橙、美國

糖橘。

像這樣吃起“生態飯”的村民不在少數。在新洋村，從事石材行業多年的陳在忠，已變身1000萬祇蜜蜂的“蜂大王”。“丹陽是千年古鎮，又有青山綠水，森林覆蓋率達69.9%，養蜂大有可為。”陳在忠說。

念好“古厝經”打造“後花園”

除了講好山水故事，坂頂村還做好古厝文章。據了解，坂頂村三落厝是連江迄今為止發現的規模最大、保存最完整的古民居群落，建築面積達3000平方米，大小房間200多間。

據文史專家介紹，三落厝始建於唐宋，是連江縣第一位進士、唐代禮部尚書張瑩的故居。2016年，丹陽鎮引進文創業，對日漸衰敗的三落厝進行保護性開發，形成了精品民宿、開放街區、鄉村學堂、藝術館、美術館等建築群落。記者看到，三落厝由三座四合院組成，四合院均有水渠，原本幹涸的水渠如今又有活水了，再現“山泉入宅、宅內有河、河中有房”的獨特景觀，成了福州一處熱門打卡地。

坂頂村村幹部告訴記者，他們將以打造現代物流城“後花園”為目標，帶動更多村民吃上“旅遊飯”。無獨有偶，入選省級“一村一品”專業村的丹陽鎮新洋村，將古厝改造成農耕文化館、丹陽“三寶”博物館，發展研學旅遊；國家少數民族特色村寨東湖鎮天竹村，發展畚醫藥森林康養民宿等；東湖鎮岩下村開發“108間大厝”留耕堂……

據了解，現代物流城建設以現代化、國際化、綠色化為理念，堅持生態優先，尊重山水格局，打造綠色產業新城；將吸引數百家企業入駐，集聚10萬新城人口，創造10多萬個就業崗位，為當地及周邊鄉村帶來游客人流、就業機會、增收渠道。

不久的未來，這座生態城將“百花齊開”。

（鄭瑞洋 曾心）



刷新“顏值” 上塘村更“靚”了

近日，沿着蜿蜒秀美的“1號濱海風景道”，記者乘車來到苔菴鎮上塘村。前不久，這裡完成了上塘至荖南港間漁用通道綜合提升工作，為加快推進環馬祖澳濱海旅遊度假區創建注入新動能。

剛進村口，記者就被眼前的景色所吸引。寬闊平坦的瀝青路幹淨整潔，不時有車輛經過，地面上的黃色交通線不斷向村內延伸，道路兩側綠樹繁花一路綿延。從高空俯瞰，“白改黑”後的瀝青路猶如一條飄動的黑色絲帶，為整個村居增加了別樣的魅力。

據悉，本次綜合提升項目於今年7月份動工，目前已全部竣工。整改路段全長共3.4公里，總投資600餘萬元。該路段作為環馬祖澳濱海旅遊度假區節點之一，是苔菴鎮的濱海旅遊必經之路，游客可以經此直達平流尾地質公園等景區，盡情遊覽山海相擁、島灣相映的旖旎濱海風光。

“看到村子變得越來越好，大家都很开心。”上塘村村民俞家燦告訴記者，以前村幹道是4.5米寬的水泥路，道路坎坷不平。現在村子有了6.5米寬的瀝青路，出行方便了，環境變好了，游客也多了起來。

為了給游客提供更多的游玩體驗，上塘村還進行了景觀改造工作，為村內老圍牆穿上了“花衣裳”。一幅幅題材新穎、充滿生活氣息的牆繪令人眼前一亮，與周邊整潔的村居巧妙融合，形成了一道獨特的風景線，在點亮村落的同时，也吸引了不少游客、居民駐足觀看。

“牆繪主要有魚、漁船、沙灘等多種海洋元素，還描繪了漁民作業時的生產實際情況。”上塘村黨支部書記、村委主任林海表示，圖文并茂的牆繪不僅能美化村容村貌，為鄉村增光添彩，還能讓游客們充分了解到上塘村的人文歷史風情。

“我們希望可以通過景觀改造提升，完善相應配套設施等工作來改善周邊居住環境，提升游客們的游玩體驗。”苔菴鎮綜合便民服務中心主任藍祖杰告訴記者，2022年苔菴鎮助力環馬祖澳國家級濱海旅遊度假區創建建設項目共15項，其中12個項目已竣工驗收。下一階段，苔菴鎮還將繼續創新發展，推動文旅深度融合，為環馬祖澳國家級濱海旅遊度假區創建添磚加瓦，貢獻力量。

（連軒）

連江鷄卷

食之不膩



連江依江傍水、擁野負山，水產資源極為豐富，美食也普遍以海鮮為主，可是連江鷄卷卻是連江美食中的“另類”，不僅與海鮮不搭邊，更是與鷄沒有絲毫關係。

清晨五點半，在浦口鎮市場外厝陳舜魚丸店，陳老板夫婦正按照十幾年來的習慣，有條不紊地制作鷄卷。

連江鷄卷的餡料簡單卻別有玄機，精選肥瘦相間的豬前蹄肉，清爽可口的荸薺、青白分明的蔥花，再搭配上白糖等調料，以及獨特秘方制作而成。鷄卷的皮料選擇的是豬油網，它又薄又韌的特性，不僅很好地包裹了餡料，也給予了食客不一樣的口感。卷成條狀、拍上澱粉，竈臺開火、煎鍋

下油，隨着火力逐漸凝聚，鷄卷的香味開始不斷往外擴散。

一層好看、金黃的外表定格了鷄卷出鍋前最後的造型。趁熱輕輕一口咬下，油炸的脆與酥，肉餡的鮮與香，就開始在唇齒間流轉。

“鷄卷是我從小吃到大的食物”食客小陳告訴記者，“感覺過節不吃鷄卷就好像少了點什麼。”這個味道早已在漫長的時光中，和故土、鄉親、勤勞等傳統元素相結合，才下舌尖、又上心頭。

吃鷄卷的時候搭配上鍋邊，可以說是絕佳選擇。當山與海相會，就是獨特的連江風味。

（連軒）

“紅美人”進入賞味期

眼下正值“紅美人”柑橘的產銷旺季，記者走進位於長龍鎮嶺下村山頭上的佳農農業種植基地，果農正忙着線上接單、選果打包、裝箱發貨，一派繁忙景象。

在果園里，放眼望去，“紅美人”掛滿了枝頭，明媚的橙黃色外皮、圓潤可愛的果形，在陽光的映襯下，顯得格外好看誘人。

作為柑橘界的“愛馬仕”，“紅美人”的美是由外到

內的，拿在手裡輕輕一捏，便能感知到藏在薄薄外皮下的飽滿果肉。撕開外皮，明晃晃的果肉在半透明的裹衣下若隱若現，吹彈可破，每一顆果粒都充滿了甜滋滋的汁水，不等開吃，眼睛先喝了一大口。

長龍鎮平均海拔300多米，水土條件優渥，陽光充足，晝夜溫差大，保證了“紅美人”糖分的積累。“普通柑橘的甜度在10度左右，長龍種植出來的‘紅美人’甜度可達13度以上，為了盡量不打藥又能減少蟲害，我們給每顆果實都套上了紙袋。”農場負責人陳德棋告訴記者，“紅美人”是2018年從浙江象山引進的優良品種，由於部分果苗還處於生長階段，今年產量只能達到25萬斤左右，未來幾年產量將不斷增長。

據了解，“紅美人”的採摘期大概在每年的11月到來年1月，現在正是採摘“紅美人”的好時節，低垂的果實讓小孩都能夠輕鬆採摘，想嘗鮮的市民可以帶上家人前往農場，體驗親子採摘樂趣。

（連軒）

